

精读 >

70年前，抗战受降仪式在这里举行

奎虚书藏正在举办山东战区受降展，长期免费开放

大明湖路257号，一座红色建筑藏身在一片树林之中，这座名为奎虚书藏的老建筑如今是山东省图书馆国学分馆，它曾经见证了八年抗战史。70年前的1945年12月27日，济南沦陷八周年后，侵华日军山东战区签降仪式在这里举行。

文/片 本报记者 于悦

▶抗战山东战区受降仪式旧址——奎虚书藏。

老藏书楼见证 山东抗战历史

奎虚书藏北邻大明湖，东邻遐园，始建于1935年，由当时的山东省教育厅厅长何思源提议，山东省图书馆馆长王献唐主持修建。据王献唐先生之孙王福林老人回忆，1929年王献唐被推荐担任山东省图书馆馆长，并将其建成了北方仅次于北京图书馆的第二大馆。

“由于祖父学过建筑，所以一手设计建造了奎虚书藏。形状类似‘山’字，也是祖父设计的‘书山学海’和‘山东’寓意。奎虚书藏凝结着祖父为山东省图书馆所耗费的一生心血。”王福林称。王献唐先生曾撰文《奎虚书藏营建始末记》，当时该藏书楼既收藏了大量的古籍文



献，又有不少金石文物。

1945年，奎虚书藏成为国民党第十一战区副司令长官司令部大礼堂。1945年8月15日，日本正式宣布无条件投降。中国战区被划分为16个受降区，山东地区由十一战区副长官李延年担任受降主官，日军投降部队由日四十三军司令官中康中将代表签降。9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日，但山东战区的受降仪式一直到当年12月27日才举行。“这是因为1937年的12月27日正是济南沦陷日，为一雪八年耻辱，选在这天进行受降。”山东省图书馆工作人员孙晓明称。

据史料记载，受降典礼礼堂布置严肃壮观，左右分悬“永奠和平”四大金字，四壁满悬“胜利徽”，上插中美英苏四国国旗。李副长官检阅签字及官

章后，向签降代表发问“对命令是否完全了解？”签降代表全体起立答称：“完全了解，并绝对服从。”继而全体签降代表起立，摘下佩刀，齐赴受降主官席前行礼，将佩刀献上，并后退两步，再行鞠躬礼，此即代表鲁省全体日军卸甲投降。

省图办展览 纪念受降日

如今，奎虚书藏已成为山东省图书馆的国学分馆，尼山书院作为“图书馆+书院”的文化服务模式在这里落成。除了可以借阅书籍，这里每周都会举办国学公开课、少儿经典诵读和传统艺术体验等公益活动，成为传统文化的传承地。

12月27日，为纪念抗战胜利山东地区受降仪式在奎虚书

藏举行，省图国学分馆在受降旧址特辟专室，设立“永奠和平——济南青岛德州地区受降展”，以铭记历史，珍爱和平，该展室长期向市民免费开放。《济南青岛德州地区受降纪念册》、“我武维扬”匾、日军签降代表佩刀都展示在那里，虽静默无声，却有力地诉说着历史的真相。

纪念日当天，山东省政协副主席、民革山东省委主委孙继业做了专题讲座《山东抗战》，山东大学艺术学院演员们现场演唱红色经典曲目。此外，纪念活动现场也举行了赠书活动，前100名到场读者获赠《共赴国难》或《大众讲坛》图书。5名抽取的幸运读者被赠予《济南青岛德州地区受降纪念册》，纪念册以大量精美照片、文字再现70年前举行的山东战区日军受降仪式。

东城供暖车辆 进出要“洗澡”

本报12月26日讯（记者 蒋龙龙）25日，记者从主要负责东部城区供热的济南热力有限公司了解到，该公司新引进10组冲洗平台，可给进出厂区的运输车辆“洗澡”，这在济南热企中还是首次。

12月25日，记者来到东新热电厂，在该厂入口处及煤场外，均设置了1台冲洗平台，这种冲洗平台具有全自动功能，使用中水进行车辆冲洗。

进出厂区、煤场的车辆经过冲洗平台，冲洗设施自动开启，经过一束束高压水柱冲刷，车体两侧、底盘、车轮上附着的煤炭、尘土、泥沙被冲洗得干干净净。原来厂区门前的长长车辙印迹没有了，车辆带煤、带渣、带灰上路的问题得到有效解决。

济南热力相关负责人介绍，济南热力各热源厂冬季供热使用煤炭、水煤浆作为能源，煤炭、水煤浆及燃烧后产生的煤渣均需汽车运送。济南热力此次共引进10组车辆冲洗平台，加装在东新热电厂、浆水泉供热公司等5个热源厂内，给进出的运输车辆“洗澡”，减少对厂区及周边环境产生扬尘污染。

喷香新米上市 口感营养齐备

齐鲁晚报

晚报优选，产地直供

码帮商城

码帮选取的章丘龙山镇的正宗龙山小米、内蒙赤峰科尔沁地区的月子小米、五常稻花香米全部开仓特卖啦。三种新米经过码帮严格挑选，保证绿色生产。在种植过程中只施农家肥，靠天等雨，不喷洒任何农药，是真正意义上的有机产品。现在全部平价开卖。之前一直在吃码帮大米、小米的消费者这下有口福了。码帮商城下单即可品尝到今年一波鲜米，新米数量不多，赶快抢购吧！

□王迁

纯正五常稻花香 米中精品餐桌首选



东北五常大米5KG/袋
市场98元 码帮价75元

五常大米早就已经是我国出产最好稻米的代名词。市场上各色品牌的五常大米琳琅满目，往往一个地区市场上十几种不同品牌不同价位的五常大米。消费者遇到众多的五常大米时，选择却成了难题。

记者了解到，目前市场上五常大米良莠不齐，很多经销商将五常大米与其他地方的米混合。标上五常大米的标志蒙骗消费者。目前市场上低于七元每斤的五常香米都不纯正，为什么这么说呢？花稻花香二号，现在在东北的，厂收购价，已经飙到五元以上、接近六元的价格加上经销商代理商分销商，各个层级的成本费用加在一起最终成

本价在七元左右，所以说市场上低于七元每斤的五常大米都值得怀疑。

五常稻花香大米做成饭食味清淡略甜，绵软略粘，芳香爽口，饭粒表面油光艳丽，剩饭不回生，是百姓餐桌上的首选，是日常生活中做米饭的佳品。

长期以来，中医一直认为以大米煮粥常食，可补中益气，健脾养胃，益精强志，强壮筋骨，和五脏，通血脉，聪耳明目，止烦，止渴，止泻，是膳食的“第一补物”。大米能提高人体的免疫功能，促进血液循环，从而降低患高血压的几率。此外，大米米糠层的粗纤维分子，有助于胃肠蠕动，对胃病、便秘、痔疮等有比较好的食疗功效。

龙山小米 营养滋补佳品

本周，济南人最喜爱的正宗章丘龙山小米新鲜上市了。龙山小米取自章丘龙山镇地区，自古以来就是济南甚至山东的骄傲，成为历代皇室的贡品。在清代被列为四大贡米之一，相传乾隆皇帝下江南的时候，选中了龙山小米，此后一直是皇室的贡米，而普通老百姓也就无法食用了。

龙山小米色泽金黄，质粘味香、悬而不浮，油而不腻，入口爽滑，龙山小米熬制出来的小米粥，上面漂着一层厚厚的“米油”，给婴儿吃是非常有营养，所以龙山小米熬出来的粥营养丰富，有“代参汤”的美称。我国北方许多妇女在生育后，都有用小米加红糖来调养



龙山小米价格表

规格	市场价	码帮价
小米1kg装	30元	25元
小米2.5kg装	75元	58元
小米5kg斤装	150元	115元

身体的传统。龙山小米的营养价值尤其体现在新米上，刚刚打出来的新米营养尤其高，据权威机构测定，其淀粉含量66.85%—69.76%，蛋白质含量达11.2%—13.4%，脂肪含量4.5%—5.85%，比普通小米高1%—3%。所含蛋白质、脂肪均高于大米、面粉。而粗纤维的含量又是几种主要粮食作物中最低的，所以特别适合产妇、幼儿及老人补身体。

虽然说龙山小米是市场上的宝贝，但在山东市场上打着龙山小米旗号的大多不正宗。目前真正的龙山小米产地非常集中，主要在章丘龙山镇方圆不足5公里的

范围内。

齐鲁晚报·码帮本次与章丘市农业局合作，将龙山小米唯一指定的开发商：龙山小米开发有限公司合作，将今年第一时间打出晾晒的首波新小米率先推入济南市市场，将百分百正宗龙山新米奉献给消费者，实在是广大码帮会员的口福。

绿色小米产自赤峰草原



赤峰科尔沁月子小米2KG/袋

市场50元 码帮价40元

科尔沁气候寒冷，小米生长缓慢，营养物质能够扎实地积累到谷粒当中。赤峰的气候条件也决定了根植于赤峰早坡地的粟和黍耐干旱，抗倒伏，适应性强，品质优良等特点，致使当地小米加工后的小米颗粒大、粒形圆、晶莹透明，品质非常非常高。所以有“放生杂粮，悉出天然”一说。正是由于赤峰的小米适

口性好，营养丰富，非常适合妇女小孩食用，当地有月子小米的说法。

小米粥是健康食品，可单独煮熟，亦可添加大枣、红豆、红糖、莲子、百合等，熬成风味各异的营养品。小米磨成粉，可制糕点，美味可口。将小米、紫米、玉米碴、红豆、绿豆、花生豆、红枣一起煮至黏稠状，这种粥营养较全面，富含丰富的碳水化合物、蛋白质、脂肪、微量元素和维生素，尤适宜食欲欠佳、肠胃不好以及贫血的人食用。

在线购买：

码帮商城http://mabang.qjwb.com.cn

现场购买：

1、每日9:00—17:30御品堂(仅卖大米、小米、脐橙)(舜耕山庄南邻，舜耕路28号，乘坐39、48、64、66、110、152、K100、K169路在舜耕会展中心站下车向南走100米路东)电话：88803333

2、每周六9:00—17:00
码帮会员中心(经十路16122号经十路与环山路交叉口西南角院内副楼坐电梯至2楼，如走楼梯请到4楼)(乘坐公交16路、31、62、79、115、117、152、BRT2、K51、K56在科学院站下车向东40米)

客服电话：

0531-85196828 85196137
码帮商城官方QQ群：
343348973